

КРЫМСКАЯ ВОЙНА: ТАВРИЧЕСКАЯ ПОЛУБРИГАДА ПОГРАНИЧНОЙ СТРАЖИ В БОЕВЫХ ДЕЙСТВИЯХ

1853–1856 гг.

Служба по охране государственной границы всегда была сопряжена с риском для жизни и тяжёлыми испытаниями. Наибольшей опасности пограничники подвергались с началом военных действий, когда им первыми приходилось вступать в вооружённую борьбу с войсками противника. Ни одна война, ни один вооружённый конфликт в отечественной истории не миновали стороной стражей границы. В историографии Российской империи, Советского Союза, современной России и Украины пограничным войскам посвящено большое количество литературы. В числе изданных книг широко представлены военно-исторические труды, подготовленные учёными, мемуарная литература, основанная на воспоминаниях участников боевых действий, художественная литература, большое количество публикаций в различных научных и популярных изданиях. Вопросам истории пограничных войск свои труды посвятили ряд украинских и российских учёных и исследователей, такие как: Кабачинский М.И., Кукин И.В., Плеханов А.М., Боярский В.И., Минаков В.П. и другие. Вместе с тем, в современной украинской военно-исторической науке периоду служебно-боевой деятельности пограничной стражи Российской империи в ходе Крымской войны (1853–1856 гг.) уделяется недостаточно внимания. Это создаёт пробел в отечественной военной истории.

В сороковых годах XIX в. в центре

внешней политики России находился Восточный вопрос. В юго-восточной Европе образовался узел острых международных противоречий, от разрешения которых зависела безопасность и дальнейшее развитие торговли на Чёрном море, и экономическое состояние южных губерний Российской империи. В этот период усиливалось влияние России на Турцию, в которой к этому времени назревал политический и экономический кризис. Это привело к столкновению с интересами ведущих европейских держав — Англии и Франции, доминировавших на ближневосточных рынках сбыта. Россия потребовала заключения Конвенции о покровительстве русского царя всем православным христианам в Турции. Турецкое правительство, поддерживаемое Англией и Францией, отклонило ультиматум. Ситуация вела к войне. Поэтому вопросы подготовки к возможным боевым действиям составляли в начале пятидесятых годов XIX в. одно из важнейших направлений в деятельности российского правительства. Делая упор на более качественной подготовке к войне армии и флота, императором Николаем I рассматривался вопрос о привлечении к участию в ней и иных силовых структур, выполнявших специальные государственные задачи. Одной из таких структур была пограничная стража.

К середине XIX в. пограничная стража организационно входила в департамент

внешней торговли Министерства финансов Российской империи и имела свою оформленную структуру. Этому во многом способствовали преобразования в её устройстве, осуществленные в конце двадцатых — начале тридцатых годов XIX в. В августе 1827 г. Николаем I было утверждено «Положение об устройстве пограничной таможенной стражи на Европейской границе и штате оной» [1]. Смысл этого документа говорил о необходимости приближения создаваемого ведомства к военному образцу. Зелёный цвет погон, помпонов и этишкетов на головных уборах становится отличительным для военных чинов. Было установлено ввести единую форму одежды и вооружение: пика, два пистолета, сабля для конных (объездчиков) стражников и ружьё, штык, тесак для пеших (обходчиков). Согласно новому Положению, пограничная таможенная стража делилась на бригады, полубригады и роты с общим подчинением начальникам таможенных округов. Было создано 4 бригады (Виленская — 5 рот, Волынская — 4 роты, Гродненская — 3 роты, Херсонская — 3 роты), 7 полубригад, состоявших из 2 рот каждая (Санкт-Петербургская, Лифляндская, Эстляндская, Курляндская, Одесская, Таврическая и Таганрогская) и 2 отдельные роты (Беломорская и Керчь-Еникальская). Всего сформировали 31 роту пограничной таможенной стражи. Каждая рота делилась на отряды. В



рядах пограничной таможенной стражи проходили службу 11 бригадных и полубригадных командиров, 31 командир роты, 119 надзирателей и 156 помощников надзирателей, 37 писарей, 3282 нижних чина, в том числе 2018 конных и 1264 пеших. С 1835 г. пограничная таможенная стража стала именоваться пограничной стражей [2]. После переноса таможенной черты империи на внешние границы Царства Польского в 1851 г. были сформированы 3 новые бригады пограничной стражи (Верхнеболловская, Калишская, Завихотская), а личный состав усилен 26 офицерами и 3760 нижними чинами» [3]. К началу Крымской войны (1853–1856 гг.) в составе пограничной стражи состояло 73 штаб-офицера, 493 обер-офицера, 11000 нижних чинов. Вопросы непосредственного привлечения пограничной стражи к участию в предполагаемой войне с Турцией в данный период решались, как на уровне высшего военного руководства страны, так и воинскими начальниками, в приграничных военных округах. Так вопросы использования в войне пограничной стражи поднимался перед Крымской войной (1853–1856 гг.) военным министром князем В.А. Долгоруковым. При этом министр сформировал свои взгляды по этому вопросу после изучения мнений воинских начальников и командиров приграничных объединений и соединений русской армии. Результатом стало распоряжение генерал-адъютанту князю А.М. Горчакову и командиру 5-го пехотного корпуса генералу от инфантерии А.Н. Лидерсу, в котором предписывалось в короткие сроки подготовить предложения об использовании пограничной стражи на случай войны. В результате этого на имя генерал-адъютанта князя А.М. Горчакова генералом от инфантерии А.Н. Лидерсом была подготовлена записка «О мерах, которые предполагается принять против Турции и ее союзников вдоль нашей Дунайской границы и всего побережья Черного моря от устья Дуная до Керчи». В этой записке о роли пограничной стражи говорилось следующее: «...как по Дунаю, так и по берегу Черного моря находятся пикеты пограничной стражи. Они будут служить отчасти первой цепью, то есть извещательными постами для доставления сведений о появлении неприятельских флотов. Но как нижние чины сей стражи, большей частью пешие, то в более важных местах цепь сею необходимо усилить казачьими постами. Для сей цели предполагается иметь сверх определенных казаков еще

два донских полка — один в Херсонской губернии, другой в Крыму» [4]. В случае высадки большого количества десанта противника предполагалось использовать пограничную стражу в качестве проводников и помощников саперам для уничтожения мостов и переправ [4]. Для ведения наблюдения за флотом противника предполагалось на посты пограничной стражи передать из казачьих частей прицелы «для лучшего наблюдения за действиями неприятельских судов в море...» [5]. Фактически, чины пограничной стражи должны были вести наблюдение за приближающимся противником и немедленно докладывать о его появлении военному командованию. В целом в планах высшего военного руководства страны к началу пятидесятых годов XIX в. предполагалось использовать пограничную стражу с учетом ее профессионального назначения. Тем не менее, с началом войны, подразделения пограничной стражи переподчинялись военному начальнику, на территории ответственности которого они находились, и обязаны были выполнять все его распоряжения, не отвлекаясь от охраны границы. Это законодательно было утверждено императором Николаем I в «Манифесте по случаю объявления войны Турции». В документе говорилось о том, что все части пограничной стражи, расположенные на территориях, объявленных на военном положении, переходят в подчинение военным начальникам. Следует отметить, что со стороны департамента внешней торговли Министерства финансов в этот период никаких самостоятельных предложений на случай применения пограничной стражи в военных действиях не поступало. Это объяснялось тем, что руководство департамента внешней торговли придавало пограничной страже только узкоспециальное, а не военное значение.

Непосредственное участие в боевых действиях на Крымском полуострове приняли подразделения Таврической полубригады. Эта полубригада к началу войны состояла из 2 рот, которые подразделялись на 2 отряда каждая, а личный состав был расположен по побережью Черного моря от Перекопа до деревни Карапат на 58 кордонах. Находясь в ведении департамента внешней торговли Министерства финансов, полубригада подчинялась Керчь-Еникальскому градоначальнику. Штаб полубригады находился в Симферополе. Командиры рот располагались: 1-й роты — в Евпатории, 2-й роты — в Феодосии. Штаб

полубригады состоял из командира полубригады, одного запасного офицера, врача, двух писарей и семи кузнецов. Численность первой роты на дистанции от Перекопа до Форосского поста составляла 8 офицеров и 123 нижних чина пограничной стражи, в том числе 94 конных и 29 пеших [6]. Численность второй роты на дистанции от Мухолатского поста до Карапатского поста составляла 6 офицеров и 107 нижних чинов (69 конных и 38 пеших). Протяженность всего участка полубригады составляла 1001 версту. На это расстояние приходилось 14 офицеров и 230 нижних чинов [6]. Таможенным Уставом было указано, что чины пограничной стражи действуют во всем в соответствии с Уставом и инструкциями, которые предписывались начальством. Среди инструкций можно выделить: «Инструкцию бригадным, полубригадным и ротным командирам пограничной стражи» (1850 г.), «Инструкцию надзирателям пограничной стражи и их помощникам» (1850 г.). Эти документы определяли порядок действий офицеров и чиновников пограничной стражи при исполнении служебных обязанностей. С началом войны полубригада поступила в распоряжение командования 10-го армейского корпуса. Полубригаде предписывалось чаще проверять побережье и усилить наблюдение за морем. Чины Таврической полубригады, охранявшие границу по линии черноморского побережья Крымского полуострова, осуществляя наблюдение за вражеским флотом, неоднократно подвергались нападениям англо-франко-турецкого десанта, пытавшегося проводить разведку местности. По сохранившимся сведениям, военное командование в этих случаях возлагало на пограничную стражу задачу решительно пресекать все попытки неприятеля высадиться на берег. На участках черноморского побережья, где не велись активные боевые действия, чины полубригады выполняли свои обычные функции по условиям мирного времени и, если возникла необходимость, принимали участие в отражении нападений мелких десантов неприятеля. Во время несения службы чинам предписывалось вести себя бдительней в отношениях с местными жителями (татарами), осуществлять за ними наблюдение и обо всем подозрительном в их поведении докладывать офицерам. Дежурным на кордонах было предписано быть сколько возможно осторожнее, в особенности в ночное время, для того, чтобы ни кем не быть застигнутыми врасплох. Основной

задачей, ставившейся перед стражниками в начале боевых действий в Крыму, было непрерывное наблюдение за флотом противника и установление порядка информирование по команде местных градоначальников, командиров установленных армейских частей и соединений. Так, например, в апреле 1854 г. командир 1-й бригады 14-й пехотной дивизии генерал-майор И. П. Жабокрицкий потребовал от командира 2-й роты пограничной стражи Таврической полубригады при получении с кордонов донесений о движении неприятельского флота докладывать немедленно и отражать попытки мелких десантов противника высадиться на берег в целях проведения разведки. Своим внезапным появлением в различных местах побережья дезинформировать неприятеля о действительном расположении воинских частей русской армии. Поддерживать порядок в прибрежной полосе местности, вступая в стычки с бандитами, препятствовать контакту враждебно настроенного по отношению к России местного населения (в первую очередь татар) с англо-франко-турецкими войсками, осуществлять контроль за порядком пересечения Перекопского перешейка гражданскими лицами и различных грузов, участвовать в боях против англо-франко-турецких войск в составе действующей армии. Подчас чины Таврической полубригады поступали в армейские части и подразделения для укомплектования их до штатов военного времени. Под натиском превосходящих сил противника отступали к крупным городам и, поступая в распоряжение начальников их гарнизонов, принимали участие в обороне этих городов (Севастополь, Феодосия, Евпатория, Балаклава, Керчь). Выполняли задачи по охране важных объектов, патрулированию в городе в составе конных разъездов в ночное время для пресечения случаев мародёрства. Также чинам пограничной стражи вменялось в обязанности усилить охрану денежных сумм, хранящихся в местных таможнях. Чины пограничной стражи Таврической полубригады неоднократно вступали в боевые столкновения с неприятелем. Их первое столкновение с противником произошло в июле 1854 г. недалеко от Феодосии. Тогда чинами пограничной стражи была предотвращена попытка десантирования группы неприятеля в количестве 15 человек. Неоднократно приходилось вступать в боевые столкновения с местным татарским населением, которое враждебно

относилось к русским и поддерживало неприятеля. Так, 6 и 7 (18, 19) сентября 1854 г. чины пограничной стражи отразили несколько нападений вооружённых банд татар численностью до 500 человек на пограничные посты. При отступлении чины нескольких постов пограничной стражи объединялись в отряды в несколько десятков человек. Это позволяло им более организованно влияться в состав войск русской армии. Так, 2 (14) сентября 1854 г., после захвата неприятелем Евпатории, чины пограничной стражи Ханского, Зюмрюкского и Альминского постов, Таврической полубригады объединившись в отряд численностью около 60 человек, отступили к Севастополю и вместе с частями русской армии 8 (20) сентября 1854 г. приняли участие в сражении на реке Альма. В начале 1855 г. перед пограничной стражей была поставлена новая задача, – пресекать все попытки местных жителей пригонять к берегу моря домашний скот, в котором очень нуждался противник, для обеспечения пропитания своих войск постоянно предпринимавший попытки по его покупке. Таким образом, в ходе военных действий список задач, решаемых пограничной стражей значительно расширился по сравнению с дооценным периодом. Это говорит о стремлении военного командования в условиях нехватки войск, для организации должного отпора врагу, максимально использовать все силы и средства государства, оказавшиеся на театре военных действий в интересах достижения победы над противником. По мнению российского историка Минакова В.П. [7] задачи, которые стали перед пограничной стражей в ходе военной компании можно разделить на те, что предусматривались военным командованием накануне военных действий и те, которые появились уже в ходе войны. К числу первых относились: наблюдение за движением союзного флота, отражение мелких десантов противника, обеспечение переправ русских войск через водные преграды и осуществление функций проводников для саперов. К появившимся в ходе войны относились: участие в сводных отрядах с казаками и подразделениями регулярной армии, призванных противостоять крупным десантам противника, участие в составе армейских подразделений в оборонительных и наступательных боях за удержание русских городов, крепостей, укреплений и населенных пунктов, несение аванпостной службы,

охрана отдельных районов прифронтовых городов, несение в них караульной и полицейской службы, борьба с беспорядками и мародерами, обеспечение сохранности денежных средств, архивов, государственного имущества при их эвакуации в безопасные районы, охрана в городах важных государственных и военных объектов, заводов, учреждений, складов, участие в вооружении и мобилизации местного прибрежного русского населения, поступление в полное подчинение военного командования на доукомплектование войск по штатам военного времени, дезинформирование неприятеля об истинном расположении войск русской армии на побережье, сопровождение различных грузов, контроль за пропуском в зону боевых действий гражданских и военных грузов, поддержание порядка и спокойствия в приграничной полосе, борьба с бандами и пресечение попыток установления любых контактов местных жителей с противником, прием русских пленных, возвращавшихся в Россию, выделение команд для ухода за ранеными и больными в госпиталях. Решение новых задач требовало от чинов пограничной стражи дополнительных усилий, знаний и умений. Военные действия значительно усложнили условия службы чинов пограничной стражи, внесли серьезные корректизы в формы и способы ее служебно-боевой деятельности, которые во многом определялись спецификой поставленных передней задач.

Крымская война (1853-1856 гг.) на практике показала, необходимость реформирования пограничной стражи из специального органа государственной власти с контрольно-полицейскими функциями в военное ведомство, задачи которого предусматривали бы совместные действия с частями регулярной армии.

ЛИТЕРАТУРА

1. ПСЗРИ. Собр.2. СПб., 1830. Т.2. № 1282. С.645-646.
2. Плеханов А.А. Отдельный корпус пограничной стражи императорской России (1893-1917): Исторический очерк. / А.А. Плеханов, А.М. Плеханов – М.: Граница, 2003. – 287 с.
3. ПСЗРИ. Собр.2-е. Отд. 1-е. СПб., 1851. Т.25. № 24598. С.48-55.
4. РГВИА, ф. 481, оп. 1, д. 5, л. 8., л. 9.
5. РГВИА, ф. 481, оп.1, д. 543, л. 14.
6. Чернушевич М.П. Материалы к истории пограничной стражи. Ч. 2. Вып.2. Служба в военное время. Крымская кампания 1854—1856 гг. / М.П. Чернушевич – СПб., 1904. С. 47-48.
7. Минаков В.П. Пограничная стража России в войнах второй половины XIX - начала XX века: исторический опыт и уроки: дис. ... канд. ист. н. / В.П. Минаков – МПИФСБРФ, М., 2004.